



聚焦国新办发布会

银保监会主席郭树清喊话“炒房客”： 买房不为居住而是为投机 这是很危险的

金融是实体经济的血脉。当前银行业保险业服务实体经济成效如何？未来如何发挥金融的力量，服务于加快构建新发展格局？3月2日举行的国新办发布会上，中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清以及四家银行保险机构负责人进行了详细解答。

当有记者提问“您曾经指出，房地产已经成为我国金融风险方面最大的‘灰犀牛’，对当前房地产领域的风险您怎么看？今年会有哪些新的措施？”时，郭树清表示，房地产金融化、泡沫化倾向较强，但去年房地产贷款增速多年来首次低于各项贷款增速，这一成绩来之不易。相信房地产问题会逐步得到好转，现在要进一步采取一系列措施。各个城市也“一城一策”推出了房地产综合调控举措，目的就是实现稳地价、稳房价、稳预期，逐步把房地产问题解决好。

他说，当然，我也说到“灰犀牛”问题，很多人买房子不是为了居住，而是为了投资或者投机，这是很危险的，因为持有那么多房产，将来这个市场要是下来的话，个人财产就会有很大损失，贷款还不上，银行也收不回贷款、本金和利息，经济生活就会发生很大的混乱。所以必须既积极又稳妥地促进房地产市场平稳健康发展。

国新办发布会上还有哪些值得关注的内容，一起去看看。

关注①

支持国民经济恢复正常发展

据郭树清介绍，2020年，面对严峻复杂的国内外形势，银保监会和整个银行业保险业系统采取一系列措施支持国民经济恢复正常发展。

数据显示，截至2020年末，人民币贷款比年初增加19.6万亿元，累计对6.6万亿元贷款实施延期还本付息。2020年全年，我国新增制造业贷款2.2万亿元，超过前5年总和；新增民营企业贷款5.7万亿元，比上年多增1.5万亿元；健康保险赔付支出2921亿元，同比增长24.2%，累积了1.57万亿元长期健康保障风险准备金。

与此同时，银行业保险业加快产品和服务创新，促进国民经济转型升级。据介绍，2020年，银行机构和保险机构信息科技资金总投入分别为2078亿元和351亿元，同比分别增长20%和27%。

面对国际贸易大幅萎缩，保险业如何发挥作用助力稳住外贸基本盘？中国出口信用保险公司董事长宋曙光表示，在外部风险上升的情况下，公司实施积极的承保政策，2020年总承保金额突破7000亿美元，同比增长达15%。同时针对企业面临的取消订单、拒收拒付的风险，加大出口前的保障力度，全年承保金额增长3.4倍。



中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清。图据国新办网站

数据看变化

●截至2020年末，人民币贷款比年初增加19.6万亿元，累计对6.6万亿元贷款实施延期还本付息。2020年全年，我国新增制造业贷款2.2万亿元，超过前5年总和；新增民营企业贷款5.7万亿元，比上年多增1.5万亿元；健康保险赔付支出2921亿元，同比增长24.2%，累积了1.57万亿元长期健康保障风险准备金。

●2017年至2020年，银行业和保险业总资产年均增速分别为8.3%和11.4%，大体只有2009年至2016年间年均增速的一半。金融杠杆率明显下降，金融资产盲目扩张得到根本扭转。

●2017年至2020年，银行业累计处置不良贷款8.8万亿元，超过之前12年总和；影子银行得到有序拆解，规模较历史峰值压降约20万亿元；大中型企业债务风险平稳处置。到2020年末，全国组建债委会2万家，市场化法治化债转股落地金额1.6万亿元，500多家大中型企业实施联合授信试点。



我国防范化解金融风险攻坚战取得决定性成就，银行业保险业风险从快速发散转为逐步收敛，一批重大问题隐患“精准拆弹”，牢牢守住了不发生系统性风险的底线。



关注②

完善金融有效支持实体经济的体制机制

郭树清表示，2021年是“十四五”开局之年，要以银行业保险业高质量发展的新突破，促进加快构建新发展格局。

“完善金融有效支持实体经济的体制机制，更加精准支持科技自立自强、先进制造、民营企业、小微企业、乡村振兴、绿色发展等重点领域。”郭树清说。

国家开发银行董事长赵欢表示，

2020年国开行发放科技贷款1494亿元，同比增长23%，服务了集成电路、商用飞机等一系列重大科技项目。

“今年将继续加大科技金融支持力度，更好地服务创新驱动发展战略。”赵欢表示，计划今年安排发放重大科技项目的专项贷款500亿元以上，安排投放战略性新兴产业和先进制造业贷款4000亿元以上。

做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，金融如何发挥作用？农业银行董事长谷澍表示，2021年农行在832个已摘帽贫困县的信贷力度不减，贷款增速继续超过全行贷款平均增速。在现代农业和乡村产业方面，准备重点抓好国家粮食安全产业带、高标准农田建设、打好种业翻身仗等领域的金融支持。

在深化金融供给侧结构性改革方面，郭树清表示，要培育发展更多专业化特色化金融机构，进一步开发符合人民群众需要的银行产品，规范发展第三支柱养老保险等保险服务。

中国人保集团董事长罗熹表示，养老金融改革是应对老龄化社会的重要举措，将进一步发挥商业保险在养老风险保障和长期资金管理等方面的优势，加快发展商业养老保险产品，服务养老保障第三支柱建设，努力满足

人民群众多样化的养老需求。

关注③

防范化解金融风险攻坚战取得决定性成就

郭树清表示，我国防范化解金融风险攻坚战取得决定性成就，银行业保险业风险从快速发散转为逐步收敛，一批重大问题隐患“精准拆弹”，牢牢守住了不发生系统性风险的底线。

郭树清表示，对银行业保险业来说，防范化解金融风险首先要把金融体系内部高杠杆降下来。2017年至2020年，银行业和保险业总资产年均增速分别为8.3%和11.4%，大体只有2009年至2016年间年均增速的一半。金融杠杆率明显下降，金融资产盲目扩张得到根本扭转。

“这是一个非常重要的成绩，也决定了整个金融体系能够平稳运行，风险总体可控。”郭树清说。

据介绍，2017年至2020年，银行业累计处置不良贷款8.8万亿元，超过之前12年总和；影子银行得到有序拆解，规模较历史峰值压降约20万亿元；大中型企业债务风险平稳处置。到2020年末，全国组建债委会2万家，市场化法治化债转股落地金额1.6万亿元，500多家大中型企业实施联合授信试点。

郭树清表示，要把防范风险作为金融业的永恒主题，毫不松懈地监控和化解各类金融风险，强化金融法治，完善长效机制。

关注④

把防风险作为金融业永恒主题

金融支持经济社会发展，必须以自身的稳健运行为基础。

信用风险是商业银行风险防控的重中之重。

“新冠肺炎疫情发生以后，一些企业的生产经营活动处于不正常状态，还款就会有困难，不良贷款上升是必然趋势。2020年我们加大了不良贷款处置力度，可能2021年需要处置的不良贷款还会增长，甚至会延续到明年。”郭树清说，有信心有能力把不良贷款处置处理好。要加大力度，同时要稳中求进，保证在经济和金融体系的可承受范围内。

谷澍表示，尽管受到新冠肺炎疫情和经济波动的冲击，我国商业银行资产管理水平在不断提高。从农行的样本来看，不良贷款的反弹风险是有的，但风险基本可控。

“农行对不良贷款的认定标准非常严格，监管部门规定逾期90天就要划分为不良贷款，但我们现在逾期超过20天的法人贷款就分类为不良，以加强资产质量的前瞻性管理。”谷澍说，“这段时间一直在监控延期还本付息贷款的资产质量情况，从目前情况看，比普通贷款的不良率要高一些，但仍然可控。”

据新华社、国新办网站等